ТЕМА 6. Українські землі у складі Російської та Австро-Угорської імперій у другій половині ХІХ ст.
Завдання 1. Прочитайте текст.
Основними групами селянства в першій половині ХІХ ст. були поміщицькі (кріпосні) та державні селяни. За даними 1833 р., кількість поміщицьких селян становила 2,5 млн. осіб (63,8% всієї кількості селян Східної України), державних – 1,5 млн. (36,2%). Поміщицькі селяни переважали у Східній Україні, Правобережжі, а державні – на Лівобережжі та Півдні України.
У районах аграрного перенаселення зростала кількість збіднілих селян, які у пошуку заробітків йшли у степові районі, формуючи ринок робочої сили. З другого боку, створювалась заможна сільська верхівка, яка, накопичивши певний капітал, вкладала його в промислові підприємства, торгівлю, купувала й орендувала землю. Такі соціальні прошарки виникали, насамперед, серед державних селян, особливо нащадків колишніх козаків, однак були вони й серед кріпаків. Наприклад, колишні селяни-кріпаки Симиренки та Яхненки започаткували династію українських промисловців-мільйонерів. У 1861 р. їм належало нерухомого майна на суму близько 4 млн. крб. Інший мільйонер Артем Терещенко – родоначальник династії відомих цукрозаводчиків – виходець із козацького роду.
Завдання 2. Дайте відповідь: Так або Ні.
	
	Так
	Ні

	Українське селянство ділилося на три основні групи.
	
	

	У районах аграрного перенаселення зростала кількість заможних селян.
	
	

	Частина селянства накопичувала певний капітал і вкладала його в промислові підприємства, торгівлю.
	
	

	Збідніла частина селянства виникали, насамперед, серед державних селян, особливо нащадків колишніх козаків.
	
	




Промисловість.
Протягом 60–80 років XIX ст. в Україні завершився промисловий переворот, суть якого полягала в переході від мануфактури до фабрики, від дрібного товарного виробництва – до широкомасштабного, від ручної праці – до застосування парових двигунів та системи машин.
Основним промисловим паливом стає кам'яне вугілля. Найінтенсивніше розвивався Донецько-Криворізький вугільний басейн – головна вугільно-металургійна база України. 
Скасування кріпосного права, аграрне перенаселення, демографічний вибух зумовили появу значної кількості робочої сили. Для розгортання широкомасштабної машинної індустрії знайшлися і капітали. Основними джерелами фінансування стали урядові субсидії, викупні платежі, іноземні інвестиції, кошти акціонерних компаній. Великі капіталістичні підприємства для підвищення продуктивності праці почали застосовувати досягнення науки і техніки.
Розгортанню промислового перевороту сприяла й урядова політика, зміст якої полягав у наданні підприємцям пільгових державних замовлень на тривалий строк, у кредитуванні промисловості державним банком, запровадженні охоронних митних тарифів на ввезення до Російської імперії паровозів, металовиробів, чавуну тощо. 
Своєрідним каталізатором модернізаційних процесів в економіці стало будівництво залізниць. За сорок пореформених років довжина залізниць імперії зросла з 1,5 тис. до 50 тис. верст, 1/5 з них припадала на Україну. Якщо в західних країнах будівництво залізниць було завершальним моментом промислового перевороту, то в Російській імперії поява та функціонування залізниць відбулись у більш ранній фазі модернізації й стала стимулом для розвитку кам'яновугільної, металургійної та машинобудівної галузей, засобом прискорення виробничих процесів, міграції робочої сили, потужним важелем інтенсифікації торгівлі.
Завдання 3. Складіть кластер «Промисловий переворот другої половини ХІХ ст.»
«Промисловий переворот другої половини ХІХ ст.»
Завдання 1. З'єднайте слова та їх значення.

[bookmark: _GoBack]Завдання 4. З'єднайте слова та їх значення.
	А) аграрне перенаселення
	1) представник майбутніх поколінь (син, спадкоємець).

	Б) соціальний прошарок
	2) об'єкти, переміщення яких неможливе без нанесення значної шкоди його вартості і призначенню.

	В) нащадок
	3) наявність значного безробіття серед населення, зайнятого у сфері сільськогосподарського виробництва.

	Г) нерухоме майно
	4) засіб, яким можна надати дії, сприяти розвитку чого-небудь. 

	Д) демографічний вибух
	5) перехід від традиційного аграрного суспільства до світського, міського й індустріального.

	Е) модернізаційні процеси
	6) соціальна група, яку виділяють за однією або декількома ознаками диференціації суспільства – доходами, престижем, рівнем освіти.

	Є) важіль
	7) різке зростання кількості населення.


А)_______Б)_________В)_______Г)_________Д)_____Е)______Є)____

Промисловий переворот




















